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OPIS TECHNICZNY  
 
1. Parametry techniczne:  

 

Parametry techniczne określono na podstawie Rozporządzenia Ministra Transportu i 

Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. 

Przyjęto następujące parametry techniczne: 

 

PARAMETR TECHNICZNY WIELKOŚĆ 

Klasa drogi – dojazdowa D 

Kategoria ruchu KR-1 

Przekrój drogowy/uliczny 

Szerokość jezdni 3,50 – 5,00 

Spadek poprzeczny jezdni jednostronny i=2 % 

 

2. Przeznaczenie obiektu budowlanego: 

 

JEZDNIA - KOSTKA BETONOWA 

Jezdnia wykonana będzie z kostki betonowej grubości 8 cm w kolorze szarym o 

szerokości 3,50 – 5,00 m i obramowana krawężnikiem betonowym 15x22x100. Jezdnia będzie 

miała przekrój o spadku jednostronnym o wartości 2%. Skosy zjazdów na posesje prywatne będą 
wykonane 1:1. 

Na podsypkę należy stosować piasek gruby, odpowiadający wymaganiom PN-B- 06712. 

Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5 cm. Podsypka 

powinna być zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

Z uwagi na różnorodność kształtów i kolorów produkowanych kostek, możliwe jest 

ułożenie dowolnego wzoru - wcześniej ustalonego zaakceptowanego przez Inspektora Nadzoru i 

Inwestora. Jako podstawowe wzory pokazuje poniższy schemat: 

 
 

Kostkę układa się na podsypce w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły 

od 2 do 3 mm. Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety nawierzchni, 

gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu. 

Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść 
powierzchnię ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić 
do ubijania nawierzchni. 



 

Do ubijania ułożonej nawierzchni z kostek brukowych stosuje się wibratory płytowe z 

osłoną z tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. 

Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku środka i 

jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek. 

Do zagęszczania nawierzchni z betonowych kostek brukowych nie wolno używać walca. 

Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. 
Nawierzchnia z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz oddana 

do ruchu. 

 

KRAWĘŻNIK 

Cały projektowany układ komunikacyjny obramowany będzie krawężnikiem betonowym 

15x22 cm posadowionym na podsypce cementowo - piaskowej grub. 5 cm oraz na ławie z 

oporem z betonu C12/15. Krawężniki należy dostosować do właściwego położenia w planie i 

profilu (niwelety jezdni).  

Projektuje się ustawienie krawężników betonowych na ławie betonowej z oporem z 

betonu C12/15 o Fb=0,06m2. Wykonanie ław powinno być zgodne z BN-64/8845-02. Ławy 

betonowe zwykłe w gruntach spoistych wykonuje się bez szalowania, przy gruntach sypkich 

należy stosować szalowanie. 

Ławy betonowe z oporem wykonuje się w szalowaniu. Beton rozścielony w szalowaniu 

lub bezpośrednio w korycie powinien być wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy 

wykonywać zgodnie z wymaganiami PN-B-06251, przy czym należy stosować co 50 m 

szczeliny dylatacyjne wypełnione bitumiczną masą zalewową. 
Światło (odległość górnej powierzchni krawężnika od jezdni) powinno być zgodne z 

ustaleniami dokumentacji projektowej zwiększone dla krawężnika najazdowego 2-3 cm. 

Zewnętrzna ściana krawężnika powinna być po ustawieniu krawężnika obsypana 

piaskiem, żwirem, tłuczniem lub miejscowym gruntem przepuszczalnym, starannie ubitym. 

Ustawianie krawężników na ławie betonowej wykonuje się  na podsypce z piasku lub na 

podsypce cementowo-piaskowej o grubości 3 do 5 cm po zagęszczeniu. 

Spoiny krawężników/oporników nie powinny przekraczać szerokości 1 cm. Spoiny 

należy wypełnić żwirem, piaskiem lub zaprawą cementowo-piaskową, przygotowaną w stosunku 

1:2. Zalewanie spoin krawężników zaprawą cementowo-piaskową stosuje się wyłącznie do 

krawężników ustawionych na ławie betonowej. 

Spoiny krawężników/oporników przed zalaniem zaprawą należy oczyścić i zmyć wodą. 
Dla zabezpieczenia przed wpływami temperatury krawężniki ustawione na podsypce 

cementowo-piaskowej i o spoinach zalanych zaprawą należy zalewać co 50 m bitumiczną masą 
zalewową nad szczeliną dylatacyjną ławy. 

Wszystkie przejścia z krawężnika 15x30 na krawężnik 15x22 należy wykonać 
krawężnikiem przejściowym wg poniższego wzoru: 

 



 

 
 

ZNAKI PIONOWE 

Nie projektuje się zmian w zakresie oznakowania pionowego. Wszystkie znaki należy 

wymienić na nowe w istniejących lokalizacjach. 

Znaki pionowe należy umieścić tak aby odległość znaku od krawędzi korony drogi była 

nie mniejsza niż 0,5 m. Odległość znaku od drogi mierzy się w poziomie od krawędzi drogi 

(wystający krawężnik) do najbliższego skrajnego punktu tarczy znaku (trójkąta, koła, kwadratu, 

prostokąta), zgodnie z poniższym schematem: 

 

 
 

 
 

Do oznakowania pionowego należy zastosować tylko materiały atestowane. Ponadto znaki 

posiadać muszą certyfikat bezpieczeństwa oraz aprobatę techniczną Instytutu Badawczego Dróg i 

Mostów. Szczegółowe warunki techniczne określa Załącznik do Rozporządzenia Ministra 

Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla znaków 

i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich 

umieszczania na drogach (Dziennik Ustaw Nr 220 z dnia 23 grudnia 2003 r. poz. 2181). 



 

 

3. Forma architektoniczna i funkcja obiektu budowlanego, sposób jego dostosowania 

do krajobrazu i otaczającej zabudowy oraz sposób spełnienia wymagań, o których 

mowa w art. 5 ust. 1 ustawy: 

 

Opracowanie nie zmienia formy architektonicznej obiektu. Zmiany w obiekcie zostały 

zaprojektowane w sposób zapewniający warunki: 

− bezpieczeństwa konstrukcji i użytkowania zgodne z jego przeznaczeniem, 

− ochrony przed hałasem i drganiami. 

Funkcja obiektu pozostaje bez zmian – droga w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 21 

marca 1985 r. o drogach publicznych. 

 

4. Profil podłużny 

 

Ze względu na ukształtowanie terenu zaprojektowano niweletę po istniejącym terenie. 

 

5. Warunki gruntowo-wodne 

 

Na podstawie art. 34, ust. 6, pkt. 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 Prawo budowlane (Dz. U. 

2010.243.1623) oraz § 4, ust. 4 Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki 

Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków 

posadawiania obiektów budowlanych określono: 

− warunki gruntowe w zależności od stopnia ich skomplikowania – proste/złożone. 

− kategorię geotechniczną – pierwszą. 
Ww. warunki gruntowe oraz kategorię geotechniczną określono na podstawie opinii 

geotechnicznej (zgodnie z § 3, ust. 3 ww. Rozporządzenia). 

Konstrukcję nawierzchni zaprojektowano na podstawie warunków gruntowo-wodnych 

podłoża nawierzchni oraz zasad projektowania konstrukcji nawierzchni zgodnie z Katalogiem 

typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych GDDKiA – Warszawa 2014 r. oraz 

rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. 

Na podstawie „Opinii geotechnicznej”, ustalono: 

− grunty podłoża – glina piaszczysta, pospółka,  

− warunki wodne – dobre, 

− konstrukcję nawierzchni jezdni obliczono dla gruntów G1/2, 

− do obliczeń konstrukcji nawierzchni przyjęto parametry jak dla KR1, 

− warunek mrozoodporności – hz*0,60 = 1,0 m * 0,60 = 0,60 m – przyjęto grubość 
0,64 m. 

 

Po wykonaniu mechanicznego profilowania należy zagęścić podłoże do osiągnięcia 

modułu sprężystości E2 większego od 100 MPa.  
 

6. Przekrój poprzeczny – konstrukcyjny jezdni 

 

Przebudowa nawierzchni drogi poprzedzono badaniami i oceną stanu technicznego 

konstrukcji nawierzchni oraz podłoża. 

 

Jezdnia: 

− kostka betonowa gr. 8 cm, 



 

− podsypka cementowo-piaskowa gr. 3 cm, 

− podbudowa z kruszywa stabilizowanego mechanicznie 0/31,5 mm grub. 15 cm dla 

KR1. 

− stabilizacja kruszywa natur. cementem gr. 15 cm (towarowa) o Rm=2,5 MPa. 

 

7. Zjazdy na posesje 

 
W trybie art. 29, ust. 2 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych, w przypadku 

budowy lub przebudowy drogi budowa lub przebudowa zjazdów dotychczas istniejących należy do 

zarządcy drogi. Wobec powyższego Wykonawca robót winien skalkulować wszystkie niezbędne 

roboty, aby dostosować istniejące zjazdy do nowej geometrii i niwelety ulicy. 

 

8. Roboty ziemne 
  

Roboty ziemne w zakresie branży drogowej dotyczą: mechanicznego  korytowania  pod 

koryto jezdni. 

   

9. Uwagi końcowe 

 

• Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować wyroby budowlane 

dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w  

budownictwie – zgodnie z zapisami ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach 

budowlanych. 

• Podczas prowadzenie robót rozbiórkowych należy stosować przepisy ustawy z dnia 

14 grudnia 2012 r. o odpadach, z wyjątkiem niezanieczyszczonej gleby i innych 

materiałów występujących w stanie naturalnym, wydobytych w trakcie robót 

budowlanych, pod warunkiem, że materiał ten zostanie wykorzystany do celów 

budowlanych w stanie naturalnym na terenie, na którym został wydobyty. 

• Teren robót oraz jego sąsiedztwo po ich zakończeniu należy uporządkować. 
• Podstawą wykonania i odbioru robót będą Specyfikacje Techniczne. 

• Rysunek projektu zagospodarowania terenu wykonano na mapie rastrowej, dlatego 

przy tyczeniu nowej osi jezdni należy uwzględnić rzeczywiste domiary do 

ewidencyjnych granic działek.    


